
EUF: Fakultätskonvente im Mai/Juni 2024, weitere Gremien und Anlässe 

Seite 1 von 2 

Stabsstelle Qualitätsmanagement: 

Kurzbericht erste Studieneingangsbefragung 

Zeitpunkt Jährlich im Oktober, erstmals 2023 

Personenkreis Alle Erstsemester-Studierenden der Bachelor- und Master-
studiengänge der EUF 

Rücklauf 298 Antworten, Rücklaufquote 15 Prozent 

Berichte Gesamtbericht sowie Teilberichte: 
https://www.uni-flensburg.de?56047 (Jahr 2023) 
Auswertungen für einige einzelne (Teil-)Studiengänge wur-
den den (Teil-)Studiengangsverantwortlichen übermittelt 

 

 

Aus Sicht des QM sind folgende Aspekte hervorhebenswert: 

 

Studienmotive 

 Die Studienanfänger*innen wollen, was sie tun 
 Sie wollen etwas Nützliches und Relevantes tun 

Demographie 

 Die Hälfte von 293 Befragten gibt an, kein Eltern- oder Großelternteil habe einen Studienab-
schluss.  

 In den M.Ed.-Studiengängen (85 dieser 293 Antworten) sind es 61 Prozent. 

Übergang Schule/Universität:  

 Beim sozialen Ankommen und Zurechtfinden sehen sich die meisten Bachelor- und Master-
Erstsemester durch die EUF gut unterstützt.  

 Die Bachelor-Erstsemester fühlen sich auf wissenschaftliches Arbeiten und das geforderte 
Tempo nicht hinreichend vorbereitet. 

Bislang erlebte Studienbedingungen: 

 Ein wichtiger Grund für Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen ist die Kurswahl und 
sind Überschneidungsprobleme – im M.Ed. zu noch höherem Anteil. 
→ Das bestätigt sich in mehreren Teilstudiengangskonferenzen. Noch größer wird der 

Frust, wenn man einen gewünschten Seminarplatz nicht bekommen hat und hinterher 
feststellt, dass die meisten Stühle im Raum leer bleiben. 

https://www.uni-flensburg.de/?56047
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Selbststudium und wissenschaftliches Arbeiten: 

Mir ist in Grundzügen bekannt, welche eigenständige Arbeit (Selbststudium) im Studium nötig ist 

 243 von 293 Antwortenden verneinen das (83 %) 
 80 von 85 M.Ed.-Erstsemestern verneinen es (90 %) 

Wir haben in den Lehrveranstaltungen die Möglichkeit, Fragen zu Anforderungen wissenschaftlichen 
Arbeitens und zum Selbststudium zu stellen 

 210 von 289 Antwortenden verneinen das (73 %) 

Die Arbeitsatmosphäre in den Lehrveranstaltungen macht es leicht, dazu Fragen zu stellen 

 199 von 290 Antwortenden verneinen das (69 %) 
 
→ Der Themenkomplex „Selbststudium, Feedback“ fand auch in den Teilstudiengangs-

konferenzen der Lehrkräftebildung große Aufmerksamkeit 

Studienzufriedenheit: 

 Bei den meisten haben die ersten Wochen das Interesse am Studium verstärkt 
 Viele Lehrende haben Begeisterung geweckt 
 Die meisten finden bestätigt, dass Studieren das richtige für sie ist, und sie sind überwiegend 

zuversichtlich, das Studium zu schaffen. 

 


